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Församlingsinstruktion för Fristads församling 
 
Inledning 
Fristads församling är en del av Svenska kyrkan och består sedan den 1 januari 2010 av 
socknarna Fristad, Gingri, Borgstena, Vänga, Tämta och Tärby.  
 
I Gingri finns en kyrkoplats med kyrkogård och i övriga socknar finns kyrkor med omgivande 
kyrkogårdar. Geografiskt sett omfattar församlingen den norra delen av Borås Stad, som  
för närvarande är indelad i tre stadsdelar, Väster, Öster och Norr. I varje stadsdel bor det c:a 
35 000 invånare.   
  
Församlingsinstruktionen för Fristads församling innehåller tre delar.  
Den första delen beskriver vad vi är som kyrka, vår församlings identitet och teologiska 
grundsyn. Den andra delen beskriver det sociala och kulturella sammanhang församlingen är 
en del av och vilka behov vi som kyrka behöver möta. Den tredje delen beskriver 
församlingens målsättning och på vilka sätt vi vill vara kyrka i de sammanhang vi är en del 
av.  Den tredje delen beskriver även de områden vi som församling tror är viktiga att utveckla.  
 
Del 1. Församlingens identitet och teologiska grundsyn 
När vi vid olika tillfällen i vår församling får tillfälle att samtala om tro beskrivs ofta tron på 
och erfarenheten av Gud med ord som trygghet, tillit, ödmjukhet inför ett mysterium större än 
vi själva. Där finns ord som glädje, gemenskap, omtanke och trygghet och ofta berättas om 
Gud som kärleken.  
 
Det som beskrivs är också en vilja till öppenhet inför andras tro eftersom tron ser olika ut och 
öppenheten innebär också öppenhet för andra religioner. För en del är den dagliga kontakten 
med Gud viktig och för andra blir tron särskilt viktig vid kriser i livet. En del betonar 
barnatron, för andra är växandet i tron viktigt. Det är på ett sätt en bild med många ansikten, 
men som samtidigt berättar att tro, oavsett hur vi formulerar den, är något som ger kraft, som 
berättar om att samhörigheten med Gud är villkorslös, att Gud bär och håller taget om oss och 
om det liv vi lever oavsett hur livet ser ut.  
 
Denna tro på och erfarenhet av Gud som kan få bära, i alla åldrar, i livets alla skiften säger 
något viktigt om Gud och vi hoppas att vår församling ska vara ett rum för den villkorslösa 
samhörigheten med Gud. Det kan handla om kyrkorummet som genom sina symboler och 
bilder får berätta om Guds nåd, att samhörigheten med Gud är självklar och gratis, men också 
att allt vi gör och är som kyrka berättar att samhörigheten med Gud är ett rum och en fristad 
för varje människa, där hon vet sig ”önskad, älskad, sedd”. 
( Sv.ps. 522 ). 
 
Att vara ett rum för den villkorslösa samhörigheten handlar också om att bejaka sårbarheten, 
smärtan och lidandet, att samhörigheten med Gud aldrig upphör utan att allt i det mänskliga 
livet delas både av Gud och av oss som kyrka.  
 
Guds samhörighet med det mänskliga livet blir tydlig när Gud blir människa och får sitt 
djupaste uttryck i Jesus, och i Jesu död och uppståndelse.  
Den berättar att Gud genom Kristus delar varje människas liv och död, delar glädjen och 
smärtan. Genom uppståndelsen berättas att döden och det som förstör livet ytterst inte kan få 
sista ordet.  
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Att låta sig bäras av hoppet även i det mest utsatta och hopplösa är något vi genom Kristus får 
ta emot. Det är inget vi kan skapa oss själva, utan är, precis som livet självt, något vi får oss 
givet. Att vi hör samman med Gud och med Kristus, synliggörs inte minst i dopet och 
nattvarden.  
   
Att vara ett rum för den villkorslösa samhörigheten är att vara ett rum för det hopp och den 
upprättelse, för den förlåtelse och den försoning som Kristus genom sin uppståndelse ger till 
oss. Detta beror inte på oss själva utan ges villkorslöst till oss, i tro på att det är just sådan som 
Gud är: Den som förbehållslöst älskar livet och som älskar varje människa ”som om det finns 
bara en enda av oss”(Augustinus). 
 
För oss som församling innebär det att ingenting i livet får vara främmande att möta eller att 
dela eller att samtala om, utan att det vi gör andas en öppenhet inför allt det som livet rymmer, 
precis som Gud själv delar allt mänskligt.  
 
Vi som församling ska därför inte bara återspegla eller berätta om samhörigheten med Gud, 
utan också vara ett rum där vi, som skapade till Guds avbilder, ger uttryck åt vår samhörighet 
med varandra. Det innebär att i ord och handling värna om varje människas värde och 
värdighet, att lyssna till varje människas berättelse och våga vara en röst åt den som ingen röst 
har. 
 
Verkligheten är förstås olika på olika platser och det är kyrkans uppgift att på varje plats och i 
varje tid göra det som just då bäst gestaltar den villkorslösa samhörigheten med Gud och ger 
uttryck åt vår samhörighet med varandra.  
 
Del 2 Omvärldsbeskrivning och omvärldsanalys för Fristads församling 
 
2:1 Omvärldsbeskrivning  
I Fristads församling bor 8911 personer, varav 6867 kyrkotillhöriga och 508 antecknade. 
 
I den del som före sammanläggningen 2010 var Fristad-Gingri församling bor drygt 7000 
personer. Av dessa bor c:a 5000 i Fristad, 1200 i Sparsör, 800 i Frufällan och 200 i Tosseryd. 
I Borgstena socken bor c:a 800 personer, i Tämta och Vänga c:a 300 i vardera socken och i 
Tärby c:a 150.  Befolkningen är ganska jämnt fördelad åldersmässigt. Fristad är en attraktiv 
ort att bo på och det sker inflyttning av unga familjer. Det sker nybyggnation av villor men 
också av hyresfastigheter och det finns planer på fortsatt byggnation.  
 
I församlingen finns en stor grupp första och andra generationens invandrare från Finland. I 
övrigt finns få andra etniska befolkningsgrupper. I Borgstena har Migrationsverket boende för 
asylsökande.  
  
Fristad församling är en gammal kulturbygd med ett flertal fornlämningar från både sten-, 
brons- och järnålder. Två av kyrkorna Borgstena och Tärby är medeltida.  I Fristad finns 
rester av ännu en medeltida kyrka, Längjums kyrka. I Tämta finns en medeltida kyrkoruin och 
det gamla vapenhuset i Vänga har anor från 1000-talet. Organisatoriskt har Fristads 
församling tidvis hört samman med Borås.  Från 1797 till 1914 hade Älvsborgs regemente sin 
hemort i Fristad.   
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Det innebär att Fristadsbygden historiskt sett har haft en egen identitet och denna identitet 
lever fortfarande kvar och präglar samhället. 1974 uppgick dåvarande Fristad kommun i 
Borås Stad.   
 
I nutid kan Fristad beskrivas som en tätort med ett flertal både mindre och större företag och 
industrier där de största är Uponor som är en plastindustri och Sveba Dahlen som bland annat 
tillverkar bageriutrustning.  Borgstena är en tätort som domineras av Västsveriges största 
sågverksindustri. Många pendlar till sitt arbete i Borås med omnejd, men de större företagen 
gör att församlingen har en viss inpendling framför allt till Fristad och Borgstena. Vänga, 
Tämta och Tärby socknar är mer renodlad landsbygd, med spridd bebyggelse.    
 
Skolor för år F-6 finns i Fristad, Sparsör och Borgstena. Elever i 7-9 hänvisas till 
Fristadsskolan inne i Fristad.  Ett antal elever väljer också varje år att söka till någon friskola 
eller till någon av kommunens övriga skolor. Förskolor finns i Fristad, Sparsör, Borgstena och 
i Frufällan. Fristad har en organisatoriskt sett egen musikskola, Fristads musikskola. 
Gymnasieutbildning finns i Borås där det också finns en högskola. I Fristad ligger Fristads 
folkhögskola som drivs av Västra Götalandsregionen.  
 
I Fristad finns vårdcentral, folktandvård och apotek. Här ligger ett äldreboende Skogslid, med 
boende och demensvård. I anslutning till Skogslid ligger biblioteket i Fristad.  
Inom församlingen finns också ett flertal boenden för funktionsnedsatta.  
 
I församlingen finns ett stort antal aktiva föreningar. Idrottsföreningarna och 
hembygdsföreningarna har ett stort antal aktiva medlemmar.  
Förutom Svenska kyrkan har Equmeniakyrkan verksamhet i alla socknar förutom Tärby. 
I Vänga finns ett samarbetsavtal med Vängdala missionsförsamling som numer heter Vänga 
Equmeniaförsamling  
 
I församlingen har kyrkan en stark ställning och uppfattas som en viktig traditionsbärare. 
Det innebär att många döper sina barn, att relativt många ungdomar konfirmeras och att de 
flesta begravningar sker som begravningsgudstjänster i någon av församlingens kyrkor.  
Kyrkan har också en självklar plats som samtals- och samarbetspartner med vård, skola och 
omsorg. Vid krishantering har kyrkan en självklar och ledande roll. Kyrkan är också, framför 
allt genom sitt omfattande kör- och musikliv en aktiv del av kulturlivet i bygden. 
 
I en bygd och ett samhälle av Fristads karaktär och storlek finns en naturlig närhet mellan de 
boende. Närheten, den egna identiteten, samt det omfattande föreningsliv som finns, innebär 
att samhällsansvaret ses som en viktig gemensam angelägenhet. Kyrkan är en viktig del av 
detta arbete, att stärka gemenskapen, dela ansvaret för samhället och att skapa naturliga 
mötesplatser.  
 
I samband med kyrkliga handlingar och vid musikgudstjänster söker sig många människor till 
kyrkan.  Skolavslutningarna vid sommarlovets början är av tradition en stor händelse, då 
många föräldrar och familjer samlas i kyrkan. Även vid andra tillfällen söker sig människor 
till kyrkans lokaler för att delta i olika aktiviteter ordnade av församlingen eller av andra 
aktörer som får disponera församlingens lokaler. Förutom kyrkorna inklusive 
Equmeniakyrkorna, är idrottsplatserna, övriga föreningslokaler, folkhögskolan och Fristads 
centrum viktiga mötesplatser.  Inom församlingen finns också ett flertal naturområden och 
turistmål som lockar ett stort antal besökare. Äldreboendet, vårdcentralen, biblioteket, torget 
och återvinningscentralen är andra viktiga mötesplatser.  
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2:2 Omvärldsanalys 
Vår omvärldsbeskrivning försöker gestalta en stor del av livet i Fristadsbygden. Vår 
omvärldsanalys väger inte in alla delar utan beskriver den grundhållning vi tror är viktig i ett 
samhälle av Fristads karaktär och storlek. Mötesplatser och samverkan är viktiga begrepp där 
vi och andra aktörer över tid delar och fördelar ansvaret för ex migrationsverkets boende, eller 
för arbetet med att möta de behov som finns i olika åldersgrupper och i människors olika 
livssituation.  
 
En viktig del av arbetet är att skapa bryggor mellan olika mötesplatser och de grupper eller 
aktörer som har ett engagemang och intresse för just sin mötesplats vare sig intresset är 
professionellt eller privat.  Detta för att skapa ett nätverk som förebygger ensamhet och 
isolering och främjar gemenskap mellan olika grupper i ett samhälle.  
Ett exempel är besöksverksamheten i Fristad som bedrivs av bland annat Svenska kyrkan och 
Röda korset.  
 
 En av våra styrkor är att vi genom vår verksamhet möter människor från olika grupper i 
samhället. I dessa möten skapas relationer som är en grogrund för framtida samarbete. 
Även om vi inte alltid har ett konkret samarbete, vet vi om varandra och varandras 
verksamhet och ser varandra som komplement och inte som konkurrenter.  
Dessa möten kan också göra att kyrkan får ett förtroende som påverkar om människor väljer 
att döpa sina barn och om ungdomar väljer att konfirmeras.  
 
Det är viktigt att kyrkan har ett förhållningssätt som betonar viljan och ambitionen att främja 
möten mellan människor i olika situationer och från olika grupper i samhället.   
Denna ambition att samverka delas som vi upplever det inte bara av kyrkan och kyrkorna utan 
också av föreningar, av vården, skolan, omsorgen samt av näringslivet. 
Det finns en organisation, Framtid Fristad, som vill främja samverkan och skapa en tydligare 
identitet för orten Fristad.   
Vi ser församlingens verksamhet som en viktig del av denna kollektiva ambition att 
samverka. Vi bidrar så mycket vi kan med vårt arbete, vår kunskap och vårt engagemang. 
Detta motverkar inte vår egen verksamhet, utan är i vår församling en förutsättning för att vårt 
eget arbete ska fungera.  
 
Ur ett barnperspektiv är det viktigt att tillsammans med övriga aktörer skapa mötesplatser där 
barnen och barnens behov står i centrum. Mycket av barnverksamhet sker genom föreningar 
och andra aktörer. Församlingens barnverksamhet sker utifrån barnens behov i enlighet med 
barnkonventionen. 
 
En annan viktig funktion och ambition för kyrkan är att vara en plats för samtal och 
reflektion, för stillhet och meditation där vi förutom att möta andra också får tillfälle att möta 
oss själva och våra djupaste behov.  
  
När det gäller framtida verksamhet är det viktigt att ta hänsyn till olika åldersgrupper och 
deras behov. Vår bedömning är att arbetet med barn och ungdomar kommer att öka i 
omfattning. För barn och ungdomar är det viktigt med grundläggande kunskaper och 
undervisning i kristen tro och kyrkans liv. Detta med tanke på att den kunskapen inte längre är 
en självklar del av människors vardag. För de äldre är det viktigt att vi som kyrka tillsammans 
med andra aktörer motverkar ensamhet och isolering samt ger stöd i arbetet med dementa. För 
människor i aktiv ålder behöver vi skapa mötesplatser för samtal och reflektion. Vi behöver 
inspirera och hitta vägar till meningsfullt ideellt arbete.   
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Del 3  Pastoralt program för Fristads församling 
 
Vår vision 
 
Att tillsammans i Fristads församling i Skara stift i ord och handling tala tydligt om Jesus. 
 
För Fristads församling innebär det att vilja vara en öppen och självklar mötesplats med Gud 
och med människor: för alla, i alla åldrar och i livets alla skiften. 
 
3:1 Församlingen som en del av den världsvida kyrkan 
 
Svenska kyrkan grundar sitt internationella arbete i sin identitet som kyrka, som en del av en världsvid 
gemenskap. Vi tror på en Gud som tar ställning för den som är nedtystad eller lever i en utsatt 
situation. Vi ser varje människa som helig, med ett okränkbart människovärde. Vårt arbete präglas av 
synen på människor som rättighetsbärare, inte behövande objekt. Därför vill vi stärka människors egen 
förmåga och möjlighet att förändra. 
 
Som kristna och som kyrka i Fristads församling, tror vi att vi är sända med uppdraget att vara Guds 
redskap. Vi arbetar för: 
 

• att genom solidaritet med våra medmänniskor och tydligt avståndstagande från all 
främlingsfientlighet verka för att Guds avbild människan inte ska kränkas 

• att i vårt miljöarbete vara föregångare när det gäller att förvalta Guds skapelse 
• att verka för rättvisa och försoning 
• att låta det internationella perspektivet bland annat genom utbyte med den världsvida kyrkan 

genomsyra församlingens verksamhet 
 

Uttrycket Guds mission – Missio Dei – innebär att man understryker att det är Gud som handlar. Gud 
gör trasigt helt, upprättar kränkta, skapar nytt och försonar världen. 
 
Vi får vara redskap i Guds uppdrag och Gud uppmanar oss att delta i arbetet för en kärleksfull relation 
till hela skapelsen, för att göra världen hel. 
 
Uppdraget (missionen), det vi är sända att göra, är att följa Jesus och vara en del av Jesu Kristi lemmar 
i världen. Den missionen - uppdraget - har kyrkan och varje kristen. Metoderna för hur vi gör det 
måste förändras i takt med tiden, men uppdraget finns alltid kvar.  
 
3:2 Församlingen som en del i ett ekumeniskt sammanhang. 
I Fristads församling finns förutom Svenska kyrkan ett samfund representerat och det är 
Equmeniakyrkan. Den finns i alla socknar förutom Tärby. Ett lokalt samarbetsavtal 
upprättades 2007 med Vängdala missionsförsamling. 
 
Vi ser den lokala ekumeniken som en viktig del i att gestalta Kristi världsvida kyrka. Vi tror 
att samverkan och samarbete kommer att bli ännu viktigare i framtiden. Det handlar om den 
teologiska utgångspunkten att kyrkan är en, även om den har många olika ansikten. Det 
handlar också om att ta tillvara det engagemang som finns för kyrkan, och vidare om att 
använda våra byggnader, kyrkor och församlingshem, på ett klokt sätt så att kyrkan i vid 
mening kan stärka församlingarnas tro och liv.  
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För Fristads församling innebär det att: 
• Stärka den lokala ekumeniska gemenskapen i varje socken. 
• Stärka den ekumeniska gemenskapen i församlingen som helhet.  
• Arbeta för att vi i vårt gemensamma gudstjänstliv och vardagsarbete  

 delar tro och liv. 
• Använda alla våra resurser inklusive våra byggnader för vårt gemensamma 

bästa.  
 
3.3 Församlingen som en del i ett interreligiöst sammanhang 
Fristads församling är religiöst sett en relativt homogen miljö. I Borgstena har 
migrationsverket ett boende för asylsökande, som tidvis uppsöker församlingen för råd och 
stöd. Här utför även Equmeniaförsamlingen i Borgstena ett viktigt arbete. 
 
Men oavsett vår lokala religiösa kontext tror vi det är viktigt att stärka medvetenheten och 
kunskapen om andra religioner och andra kulturer. Detta för att motverka de fördomar om 
andra som när de får gro kan övergå till rasism och främlingsfientlighet.  
 
För Fristads församling innebär det att: 
-  Vara öppna för en dialog med andra religioner och kulturer.  Detta för att öka kunskapen     
om andra för att bli medvetna om vår egen tro och tradition.  
-  Stimulera till samtal om religionens roll i samhället för att motverka rädsla för och 
fördomar om andra. 
 
3.4 Församlingen tillsammans med andra aktörer 
En viktig del för att stärka gemenskapen inom och ansvaret för samhället och församlingen är 
att skapa naturliga mötesplatser. 
 
Kyrkan är av tradition en sådan mötesplats. Vi tror att det är viktigt att skapa bryggor mellan 
ett samhälles olika mötesplatser och de grupper eller aktörer som har ett engagemang och 
intresse för just sin mötesplats vare sig intresset är professionellt eller privat.  Detta för att 
skapa ett nätverk som förebygger ensamhet och isolering och främjar gemenskap mellan olika 
grupper i ett samhälle.  
 
Vi vill därför: 

• vara brobyggare och en av våra styrkor är att vi genom vår verksamhet möter 
människor från olika grupper i samhället. I dessa möten skapas relationer som är en 
grogrund för framtida samarbete. 

• vara medvetna om samtliga aktörers verksamheter i församlingen och se varandra som 
komplement och inte som konkurrenter. 

• betona viljan och ambitionen att främja möten mellan människor i olika situationer 
och från olika grupper i samhället.   

• se församlingens verksamhet som en viktig del av den kollektiva ambitionen att 
samverka och bidra så mycket vi kan med vårt arbete, vår kunskap och vårt 
engagemang.  

• ur ett barnperspektiv tillsammans med övriga aktörer skapa mötesplatser där barnen 
och barnens behov står i centrum. 

• vara en plats för samtal och reflektion, för stillhet och meditation där vi förutom att 
möta andra också får tillfälle att möta oss själva och våra djupaste behov. 
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3:5 Församlingen som en rekryterande miljö 
 
Den ideella aktiviteten är avgörande för församlingens framtid. Med krympande medlemstal 
och krympande ekonomi kommer alltmer av den kyrkliga aktiviteten att ske genom 
medlemmars ideella arbete och engagemang. 
 
Alla goda krafter kommer att behövas. Det innebär att vi människor ska kunna bidra med det 
som vi känner att vi kan bidra med, och att vi känner att det vi kan bidra med behövs och 
räknas med.  
 
För att rekrytera nya medarbetare till den kyrkliga verksamheten behövs i första hand två 
förutsättningar: Den första ligger i verksamheten som sådan och som en tänkbar ny 
medarbetare kan uppfatta den. Den andra ligger i hens upplevda behov av verksamheten i 
fråga, men också i hur man upplever att det finns behov av ens insats. 
 
Det finns ett stort glapp i åldersfördelningen mellan de kyrkligt aktiva och dem som kyrkans 
verksamhet riktar sig till. Alla som är föräldrar vet hur svårt det är att få disponera en egen tid, 
när tid och krafter går åt till att uppfostra och stödja och att serva barn, familj och hem. 
Dessutom befinner sig många föräldrar mitt uppe i karriären både i jobbet och i 
organisationslivet vid den tid de är småbarns- eller tonårsföräldrar. Men vi vet att ensamheten 
vid stora eller svåra beslut kan vara tung. Vi människor föreställer oss gärna att andra inte har 
samma eller liknande problem som vi själva och smyger därför med dem.  Församlingen 
skulle kunna vara ett stort stöd genom att bistå med rådgivning, med att organisera 
samtalstillfällen under anpassade former med t.ex. barnpassning under tiden, eller på andra 
sätt. Viktigt att inte bara barnen uppmärksammas utan också föräldrarna. 
 
En grupp som bör uppmärksammas mera är nyinflyttade i församlingen. Där kan man bidra 
till att skapa positiva nätverk omkring individ och familj. 
 
För Fristads församling innebär det  
 

• Att finna former för att skapa kontaktgrupper bland t ex föräldrar till barn och unga. 
• Att kontakta nyinflyttade för att informera om församlingen och vad den erbjuder. 
• Att aktivt fråga alla i församlingen vad de skulle kunna göra, skulle vilja göra och vad 

de längtar efter i kyrkan. 
• Att inbjuda till temagudstjänster riktade till olika grupper. 
• Att annonsera evenemang flitigt och inbjudande, både i tidningar, på anslagstavlor och 

i sociala medier.  
 
 
3:6 Församlingen som en lärande miljö 
 
Undervisning hör till församlingens grundläggande uppgift. Den fanns med vid kyrkans 
födelse i Apostlagärningarnas första kapitel och har sedan haft en central roll i kyrkans 
verksamhet genom alla tider. Det är inte en slump att det var kyrkan som i Sverige hade 
ansvaret för inrättandet av den obligatoriska folkskolan i mitten av 1800-talet, socken för 
socken. 
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Kyrkan lade givetvis stor tyngd på kunskaper om bibel, katekes och kristen tro. De bibliska 
berättelserna framträder ännu levande för oss, när vi ser bilder i våra kyrkor från medeltid till 
sen nutid. Men både i skola och kyrka lade man också stor vikt vid ”världsliga” saker som 
kunskaper i läsning, skrivning och räkning, jordbrukets bedrivande och utveckling av 
metoder, socknens och rikets bestämmelser, lagar och förordningar. Allt sådant undervisade 
prästen om i anslutning till gudstjänsten, som var obligatorisk långt fram i tiden, och ofta i sin 
predikan. Det var undervisning som omfattade både tro och liv. 
 
I dagens samhälle har skolan utvecklats till en rent sekulär verksamhet, där de bibliska 
berättelserna blir mer och mer främmande eller rent av okända för de unga och så småningom 
för befolkningen. Bilder och liknelser i kyrkan talar inte till människor som förr – man förstår 
helt enkelt inte innebörden. Samtidigt är dagens församlingsbor kunnigare och har en 
betydligt större erfarenhet av omvärlden både lokalt och nationellt liksom globalt genom resor 
och massmedia, främst TV. Nutidens församlingsbor är också uppväxta med demokrati och 
yttrandefrihet som självklarheter och med modern dialogpedagogik, som utgår från ett kritiskt 
förhållningssätt, där man ger sig rätten att själv värdera information och forma både sitt inre 
och sitt yttre landskap, vilket är bibliskt och ur kristen synpunkt helt riktigt. Att dela kunskap 
med varandra är ofta den bästa undervisningen, som ger upplevda kunskaper, inte bara 
inlärda. 
 
Detta är den värld och den miljö i vilken kyrkan ska undervisa. 
 
För Fristads församling innebär det att 

• finna nya former för att nå och undervisa församlingens barn och unga. 
• bibehålla och stärka konfirmationsundervisningen rekryterings- och metodmässigt 
• skapa tillfälle att bibehålla och öka undervisning i tro och liv för nya grupper 
• skapa forum för samtal om liv och tro 
• vara lyssnande inför människors tankar och funderingar 
• inte bara ge svar utan att ställa frågor till församlingsborna för att en äkta dialog ska 

utvecklas, så att vi kan bygga kunskap tillsammans. 
 
 
3:7 Församlingen som utvecklande miljö för det ideella medarbetarskapet 
Det är viktigt att kyrkan, såväl kyrkans anställda och förtroendevalda som kyrkfolket, visar 
uppskattning och uppmärksamhet för de insatser som görs ideellt. Den ideella medarbetaren 
ska känna, att hen har god insyn i församlingens angelägenheter och arbetssätt. Öppenhet ger 
möjlighet till ökat ansvarstagande och ger medarbetaren hemkänsla i församlingen och man 
kan växa in i församlingslivet, hitta sin nisch, och utvecklas vidare. Att veta vad som 
försiggår i församlingen är nödvändigt för att man tryggt ska kunna arbeta där. Man bör 
överväga att skapa olika fora för medarbetarna – och varför inte för församlingsborna – för 
dialog, samvaro, gemenskap.  
 
Öppenhet skapar ibland också komplicerade situationer, ifrågasättande och konflikter, men 
ger även då tillfälle för nya tankar och nya idéer. Det öppnar ett fält i individens inre, där man 
börjar fundera över frågor, som man kanske har skjutit ifrån sig, som frågor om livet och 
döden, om livets mening. Det förändrar individens inre landskap. Öppenhet kan på så sätt 
bidra till ett kreativt klimat och kanske i förlängningen en ny villighet att ta på sig eller forma 
sig en uppgift och ett ansvar i församlingen. Då växer människan med den nya uppgiften och 
församlingen blir andligen rikare. 
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För Fristads församling innebär det att 

• de ideella medarbetarna belönas med uppmärksamhet och gemenskap 
• utveckla meningsfulla uppgifter i gudstjänstlivet, det diakonala arbetet och i 

församlingens övriga verksamhet.  
• stimulera till ”basgrupper” för ideella medarbetare 
• skapa medarbetarskap omkring de kyrkliga handlingarna 
• skapa forum för tankeutbyte och gemenskap 
• församlingens förtroendevalda aktivt deltar i församlingens aktiviteter 

 
3:8 Församlingen och dess kyrkobyggnader som en resurs för att lösa den 
grundläggande uppgiften 
 
Församlingens kyrkobyggnader har under det senaste decenniet genomgått relativt omfattande 
renoveringar. Samtliga kyrkor är tillgänglighetsanpassade, och i bakre delen av kyrkorna har 
bänkar tagits bort för att skapa ett utrymme att mötas både före och efter gudstjänsten. Alla 
kyrkor utom Vänga har fått en översyn av ljus och ljud.  
Renoveringarna har i likhet med renoveringarna i många andra kyrkor syftat till en mer 
flexibel användning av kyrkorummet för gudstjänstformer av olika slag samt skapa ytor för 
samtal och gemenskap i samband med gudstjänsten. I de flesta av församlingens kyrkor 
förekommer numer kyrkkaffe i anslutning till den söndagliga gudstjänsten.  
 
För Fristads församling innebär det att kyrkobyggnaderna ska 

• vara en mötesplats för samtal och gemenskap och inspirera till att dela tro och liv 
• vara en plats att se människan och se människor i behov av stöd 
• vara en plats att fånga upp önskemål om och behov av fortsatt lärande. 
• vara ett rum för undervisning och lärande om kyrkans tro och liv.  
• framför allt vara en plats för församlingens gudstjänster och en mötesplats för alla 

åldrar.  
  
 
3:9 Församlingen och dess arbete med att utveckla inklusiva gemenskaper i relation till 
gender, etnicitet, sexualitet etc.  
 
Vår uppgift är att levandegöra vår kristna tros inklusivitet i församlingens vardag. I den tid vi 
lever finns många mörkerkrafter. Det är mycket fokus på vi och dom. Då blir det än mer 
angeläget att stå upp för allas lika värde inför Gud. 
 
I Fristads församling vill vi därför: 
 

• vara tydliga med vår öppenhet för alla människor oavsett kön, etnicitet, religion och 
sexualitet. 

• tydligt markera när dessa grundvärden kränks i vår omgivning. 
• aktivt samarbeta med organisationer som verkar för jämställdhet inom dessa områden. 
• bidra till en ökad medvetenhet om dessa frågor. 
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3:10 Gudstjänstfirande i Fristads församling.  
 
En av de stora utmaningarna inför framtiden är att återupptäcka den vanliga 
söndagsgudstjänsten. Församlingen har relativt få deltagare vid den regelbundna gudstjänsten 
på söndagen, dock är gudstjänsterna i Vänga kyrka välbesökta i relation till antalet invånare i 
socknen. I Fristads kyrka firas högmässa varje söndag, i Borgstena,Tärby, Tämta och Vänga 
firas mässa i regel en gång i månaden. Gudstjänsten är församlimgens centrum. Det är viktigt 
att hitta vägar för att relatera övriga delar av församlingens verksamhet och församlingsliv till 
gudstjänsten. 
 
För Fristads församling innebär det att 
 

• Ge barn och ungdomar möjlighet till att delta i gudstjänsten på sina villkor, som 
deltagare, men också ges möjlighet att ta ansvar för olika uppgifter. 

• Ge vuxna möjlighet att få ta större ansvar för gudstjänstens innehåll och skapa 
möjlighet att blir involverad i gudstjänstens skeende. 

• För att integrera övriga verksamheter i relation till gudstjänsten behövs undervisning 
om gudstjänstens form och innehåll. 

• Involvera fler ideella i arbetet kring gudstjänsten.  
• Med lyhördhet för den aktuella situationen i församlingen öka antalet mässor för att på 

sikt göra mässan till den ordinarie söndagliga gudstjänstformen i alla kyrkor. För att 
göra det behöver vi arbeta med vilka former för mässa som passar i våra olika 
gudstjänstrum och gudstjänstsammanhang.  
 

 
Utvecklingsområden 
 
Att utveckla gemenskaps- och dialogformer för människor i aktiv ålder. 
 
Att involvera flera framför allt ideella medarbetare i arbetet med den söndagliga gudstjänstens 
form och innehåll.  
 
Att söka efter fler områden där det ideella medarbetarskapet fyller en viktig och omistlig 
funktion.  
  
 
Bilagor 
Samarbetsavtal mellan Fristads församling och Vängdala missionsförsamling 
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Samarbetsavtal mellan Fristads församling och Vängdala Missionsförsamling angående 
gemensamt gudstjänstliv i Vänga.  
 

Med utgångspunkt från den ekumeniska överenskommelsen om kyrkogemenskap 
mellan Svenska kyrkan och Svenska Missionskyrkan förbinder vi oss  

• att dela ett gemensamt liv i gudstjänst, uppdrag och tjänst samt att be för och 
med varandra.  

• att i ömsesidighet se medlemmarna i våra kyrkor som delar av Kristi kropp och 
välkomna dem att ta emot sakrament och pastorala tjänster.  

• att som tecken på gemenskapen inbjuda varandra vid församlingens mottagande 
av kyrkoherde respektive installation av församlingsföreståndare.  

• att verka för ökad samhörighet .  
Föreliggande avtal beskriver mål och inriktning samt ekumeniska förutsättningar för 
samarbetet mellan Vängdala Missionsförsamling och Fristads församling av Svenska kyrkan. 
Det skall förankras i de båda församlingarnas verksamhetsplan respektive 
församlingsinstruktion samt revideras efter en period av tre år. Varje år bör en uppdatering 
ske beträffande områden för samverkan samt för att dokumentera den praxis som utvecklas.  

Utgångspunkt för Svenska kyrkan i Vänga är Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära med 
hennes evangelisk-lutherska tradition, församlingsbegrepp och episkopala struktur.  

Utgångspunkt för Vängdala Missionsförsamling, som är en del av trossamfundet Svenska 
Missionskyrkan, är de huvudlinjer i kyrkans tro som beskrivs i Trons grund och innehåll samt 
den kyrko- och församlingssyn som anges i Grundsatserna i Svenska Missionskyrkans 
konstitution.  

Enhetens grund och kallelse  
Jesu bön för sina lärjungar om enhet innebär, att alla kristna på samma ort förenas. De är, 
enligt Guds vilja och efter den gåva Gud vill ge, kallade till gemenskap med varandra och 
med hela Kristi kyrka. Det ekumeniska samarbetet i Vänga har formats utifrån denna kallelse 
och hör samman med den kristna kyrkans uppdrag i världen.  

Utifrån den ekumeniska överenskommelsen om kyrkogemenskap mellan Svenska 
Missionskyrkan och Svenska kyrkan bekräftar Vängdala Missionsförsamling och Fristads 
församling att de känner igen hos varandra den heliga Andens verkan genom Guds ord, dopet, 
nattvarden, det allmänna prästadömet och den ordinerade tjänsten/vigningstjänsten, som Gud 
insatt i sin kyrka för att tjäna evangeliet. Detta innebär, att de teologiska traditioner som ligger 
till grund för respektive trossamfund kan befrukta varandra.  

 
Uppgift  
Båda församlingarna och deras arbete lever av Guds ord och sakramenten. Samarbetet bedrivs 
för att gestalta och föra evangelium vidare till barn, ungdomar och vuxna samt vara ett synligt 
tecken på enheten i Kristi kyrka för att världen skall tro på och förstå Guds utgivande kärlek 
genom Jesus Kristus.  
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Gudstjänst - Ordet och sakramenten  
Gemensamma gudstjänster firas enligt endera kyrkans ordning eller, vid vissa tillfällen, 
gemensamt utformade gudstjänstordningar utifrån de olika traditionerna. När präst eller pastor 
ersätter varandra i tjänst är utgångspunkten att huvudgudstjänst och nattvard firas enligt 
värdförsamlingens ordning.  

Gemensam gudstjänst med nattvard eller veckomässa leds av vigd präst och/eller ordinerad 
pastor. Nattvardsordning, som ansluter till en gemensam tradition i respektive kyrkas handbok 
kan användas. Koncelebration, där präst och pastor gemensamt uttalar instiftelseorden, bör 
regelbundet äga rum i det gemensamma gudstjänstlivet som en manifestation för samarbetet. 

Med dop avses dop till Kristus i Faderns, Sonens och den Helige Andes namn. Dop förrättas 
av präst/pastor enligt Svenska Kyrkans eller Svenska missionskyrkans ordning.  
Handling som kan tolkas som omdop förekommer inte.  
 
Församlingarna vill söka vägar för samverkan i regelbunden gudstjänstgemenskap 

• genom att fira en gemensam gudstjänst i Vänga växelvis hållen i /av Svenska Kyrkan i 
Vänga  och Vängdala Missionsförsamling, enligt respektive samfunds ordning. 

• genom att under året fira gemensamma gudstjänster där präst och pastor från båda 
samfunden medverkar:  bl. a. på Påskdagen och den 14e söndagen efter Trefaldighet 
(eller intilliggande söndag) 

• genom att under året fira åtminstone en gemensam nattvardsgudstjänst som leds 
gemensamt av präst och pastor från båda samfunden. 

• genom ömsesidig hjälp i olika former, t.ex. vid vakanser eller sjukdom  
• genom att gemensamt inbjuda barnen i Vänga att deltaga i kyrkans arbete genom 

SMU,  att få ta emot Barnens Bibel, att erbjuda familjegudstjänster i bägge kyrkorna.  
 
Församlingarna samverkar i konfirmandarbetet med Svenska Kyrkan i Fristads församling 
Tämta, Borgstena och Fristads Missionsförsamlingar, bl. a. genom gemensam inbjudan och 
information till skolorna.  
 
Samarbetsråd  
För att utveckla och stärka denna gemenskap träffas sockenrådet i Vänga och 
Missionsförsamlingens styrelse minst två gånger/år.  
 
Fristad 2011-06-07 
 
Perarne Lindberg                                                     Anna Karin Albertsson 
Pastor i Vängdala                                                     Ordförande i Vängdala 
Missionsförsamling                                                  Missionsförsamling 
 
 
Jörgen Röllgårdh   Staffan Yngvesson 
Kyrkoherde    Ordförande i kyrkorådet 
    Fristads församling 
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